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https://www.100test.com/kao_ti2020/107/2021_2022__E8_80_83_E

8_AF_95_E4_B8_AD_E5_c69_107869.htm 三、论述题1．如何

理解社会主义的本质？P3第1题 2．市场经济的基本特征。P11

第1题市场经济是以市场配置资源或调节经济运行的经济运行

形态，它与一个社会的经济制度性质无关。市场经济的基本

特征有以下几点：（1）资源配置遵循产权规则。在计划经济

条件下，资源配置奉行计划规则。在市场经济条件下，资源

配置则遵循产权规则。为此，通过产权的界定和保护来确立

排他性产权，对于市场机制有效协调微观决策是至关重要的

。（2）经济主体独立自主的分散决策。在市场经济中，经济

决策是由各个独立的经济主体自主进行的，微观主体在给定

条件下追求自身经济利益最大化，他们根据对成本与收益的

比较，独立地做出决策，并承担相应的后果。（3）自由和平

等竞争。市场经济作为契约经济，所有从事市场交易的行为

人的地位和机会在法律上都是平等的，他们在机会均等、交

易公平的准则的约束下自由地参与市场竞争。（4）市场价格

协调的微观决策。资源配置的核心问题就是如何把有限或者

说稀缺的资源配置到最需要的地方。在市场经济中，市场价

格的变是显示产品稀缺程度。价格由供求关系决定，又反过

来调节供求，引起生产要素的流动，实现资源配置。（5）按

生产要素贡献和市场效率分配。生产要素价格是由生产要素

在经济活动中的贡献决定的。生产要素所有者的收入水平取

决于要素价格水平，它的具体表现形式主要是劳动工资收入

、资本利息收入、土地（房产）租金收入和企业利润收入。



按生产要素贡献和市场效率进行收入分配，可以刺激经济主

体实现生产要素有效利用，提高资源配置的效率。3．为什麽

产权明晰化使国有企业改革的基本前提？P27第4题 为了建立

社会主义市场经济体制，形成公平竞争的市场秩序，尽快改

变国有企业低效率的状况，就必须通过深化产权制度改革，

明晰产权关系，是国有企业真正成为自主经营、自负盈亏的

市场竞争主体。（1）产权明晰化有利于明确交易界区。一个

在法律上强有力的产权制度上可以通过法律等制度界定和保

护排他性的产权，使交易者既能在市场上展开公平的现货交

易，又可以与其他交易缔结具有法律保障的契约关系，形成

多样化的财货交换方式和财产转让方式。（2）产权明晰化有

利于规范交易行为。产权关系明晰化有助于明确财产的最终

归属，保护所有者的权益，从而有助于制定公平而有效率的

交易规则，有效地约束和规范行为人的交易行为。（3）产权

明晰化有利于稳定交易者的收益预期。权利义务关系的明晰

化与对称性，可以使行为人在行使产权时具有稳定的收益预

期，他将全面权衡成本与收益的关系，以效用最大化原则来

支配和处分产权，从而优伦激励与约束机制。（4）产权明晰

化有利于提高合作效率。产权归属的明确性，可以降低合作

谈判中的交易费用，从而提高合作效率。（5）产权明晰化有

利于提高资源的配置效率。排他性产权的确立，使公平、自

由的市场交易成为可能；产权的可分离性，可使人们在拥有

和行使这些权利时实行专业化分工，获取由分工带来的收益

增量；产权的可转让性，使资源能根据市场需要的变化在全

社会自由流动，提高资源配置效率。 100Test 下载频道开通，

各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


